



DE MADRID.—GACETA DE LOTERÍAS Y DE TOROS.

Se publica después de cada corrida de toros que se celebre en esta corte y los días en que haya sorteo de la lotería.

Preios: Madrid, seis meses, 8 reales. Un año, 12 reales.—*Provincias:* Seis meses, 10 reales. Un año, 16 reales.—*Para la venta:* 25 ejemplares, 3 reales.

A los suscritores por un año se les regalará en Diciembre un libro en 8.^o, con la descripción de las corridas de toros que se verifiquen en Madrid durante el mismo.

A los suscritores de provincias, que lo soliciten, se les remitirá gratis la lista completa de los números premiados en los sorteos de la Lotería Nacional.

Puntos de suscripción: En las principales librerías y en la Redacción, calle de Fuencarral, 146, segundo izquierda.

NÚM 8

Madrid.—Domingo 10 de Mayo de 1885.

AÑO I.

Sexta corrida de abono celebrada el domingo 10 de Mayo de 1885

Tres toros de Malaga y tres de la testamentaria del marqués viudo de Salas.

Llegaron á Madrid esta mañana el «Gallo» Rafael y Salvador, y vendrán fatigados y sin gana de ejecutar las suertes con primor. Si los toros no son de edad temprana y son bravos y empujan con rigor, van á pasar las *ducas amarillas* todos los hombres de las tres cuadrillas.

Pero no nos metamos á profetas, que está desacreditado el oficio; limitémonos á narrar lo ocurrido con toda la extensión que lo permite el tamaño de nuestro periódico y toda la imparcialidad que nos permita nuestra limitada inteligencia en asuntos taurómicos.

Como de costumbre, uno de los toros de Salas fué desechado y pusieron en su reemplazo uno de Carrasco; es decir, mil pesetas de economía para la empresa.

Comenzó á las cuatro la corrida, entrando en su palco la familia real á poco de haber salido el primer toro. ¿Toro hemos dicho? Pues nó, no era la frase; porque *Chamorro* era un buey mansísimo.

Pertenecía á *Mazano* y acaba traje negro con lista y cuernos altos; se acordó de salida á los ginetes, pero no quiso guerra con ellos y «Lagartijo» procuró pararle con ochos y rotónicas, movidas unas, buenas dos y malas las últimas. Se quedó más manso el buey con el capote, y la presidencia sacó el pañuelo rojo. Entre Molina (Juan) y *Maneno* colgaron cinco pares al relance, sesgo y cuarteo; y *Medrano*, estando en el callejon el toro, puso un par en el rabo, gracia por la que debió ir á la cárcel el gracioso. Eso no pasa en Pinto.

«Lagartijo» de grana y oro, toréó con gran desconfianza y á los

casos que luego diremos, sirvieron de contra una estocada ida y perpendicular, delantera y caída á paso de banderillas y una buena en las tablas, saliendo por la cara y arrancando la jaca.

Los pases fueron 15 con varias coladas.

El segundo toro de Salas llamábase *Desertor*, y era retinto, oscuro, liston, corniabierto y de ménos libras que el anterior. «Dientes» en el primer lance marcó, pero no se consintió el bicho, que volvió tres veces la geta; luego, acosado, tomó de «Chuchi» una vara y de Calderon (José) otra, cayendo ambos ginetes y quedando muerto el jaco de este último.

Volvió el bicho á negarse y los clarines hicieron la señal, saliendo al palenque «Ostion» y «Regaterin».

Pero antes de que los chicos cumplieran su misión, saltó *Medrano* por bajo el dos, y como se retardase en el salto, le ayudó *Desertor*, llevando el abuelo el gran golpe contra las tablas.

Pasado el susto, colgó «Regaterin» medio par de sobaquillo y ano al sesgo, del que salió perseguido y fué auxiliado por *Guerrita*, con oportunidad. «Ostion» fué andando hasta la cara, y á pasar de hacer el toro un extraño, el chico entró y puso un par desigual.

Y tocaron á matar, y Salvador, de grana y oro, dió ocho pases con la derecha, siendo desarmado en el primero y sufriendo un gran colada; luego pinchó á to á volapié quedándose el toro y acabó con una gran estocada atracándose de toro y saliendo tropicado de la suerte.

Palmas.

Salió abanto el tercero, pero luego se creció y tomó dos varas de Cirilo, dos de «Dientes» por dos tumbos y un jaco y tres del «Chuchi» que cayó en dos y se quedó sin penca.

El toro era negro, albardo y apretado de cuerna.

Un mono sabio estuvo en la plaza cortándole las tripas á un caballo herido; espectáculo repugnante que debió castigar el presidente.

habrá división de plaza y tomará Mateito la alternativa. Así se dice al menos.

Uno de los toros de Alcaz que debia ir á Barcelona para la corrida del próximo jueves se escapó el viernes último al ser conducido á los corrales de Villalba y volvió á dos ó tres caballerías, estando expuestos varios transeuntes y los vaqueros, que al fin no consiguieron encerrar al bicho.

El espada Rafael Molina ha regalado un becerro á la asociación Josefina de Córdoba para que los productos de su rifa puedan ingresar en los fondos de esta piadosa asociación.

El 14 del corriente toreará en Jaén el diestro Villarillo que llevará de segundo á Ruiz del Moral.

El día de la Ascension se verificará en Zaragoza una novillada lidiándose toros de D. Victoriano Ripamón, estando encargados de estoquear los cornúpetos Lorenzo Quiles y otro, que probablemente será «Penteret».

La plaza de toreros del Puceto de Valdecañas se arrienda judicialmente para dar funciones durante este año.

El espada Felipe García ha sido escriturado para torrear en D. miel el 17 del actual. Está contratado para las corridas de Julio en Santander y probablemente lo estará para trabajar en Burgos el 29 y 30 de Junio.

Segun telegramas, en la corrida verificada anteaer en Ecija los toros de Muruve fueron buenos en el primer tercio y mataron doce caballos.

En muerte se defendian, por lo cual poco pudieron hacer los espadas, excepto Rafael que en un toro estuvo muy bueno. La feria muy animada.

De un bien pensado artículo que nos remite D. Eduardo del Moral y que no insertamos íntegro por su mucha extensión, extractamos los párrafos siguientes:

«¿Qué hizo «Lagartijo» de extraordinario con el cuarto toro lidiado en la corrida cañaria de abono para que se pusieran como los toros sus apasionados aplaudiendo de aquella manera tan ruidosa como pocas veces hemos presenciado? ¿Qué dificultades tuvo que vencer para trabajar y matar á aquel toro que además de ser usable como pocos, estaba inútil de las manos y sin facultades para seguir la brega?»

«¿A qué aquellos aplausos por los pases, cuando éstos (salvo uno preparado) fueron, como manifiesta *La Lidia*, incompletos, porque el estado del toro no permitía concluirlos al espada?»

«Por qué aplaudir de aquella manera cuando al arracarse á matar lo hacía (si bien más cerca que tiene de costumbre), cruzado y pinchado delantero por no meterse y sin consumir las estocadas por...» dice *La Lidia*. «Aplaudieron los alabarderos,» dice *El ENANO*. «No...» dice *La Nueva Lidia*.

Con una mediana entrada tuvo lugar el 2 de Mayo, en Bilbao, la primera corrida que fué malísima: pues los toros de Bañuelos y Atanasio Rodríguez, estuvieron sumamente huidos. Llegando al primero á saltar al foso hasta once veces; muy obligadas tomó cuatro varas; el segundo sólo tomó tres, y pasó á banderillas trías, así como el cuarto que no tomó más que dos varas y tres de ración; el quinto dió algún juego llegando á tomar ocho varas; el tercero fué tam-

ceral, y el que le substituyó, que era más manso, ponvía... la empresa fué multada en 300 pesetas, por no tener á disposición más que un par de banderillas de largo. La corrida duró cuatro horas largas, y los espadas estuvieron regulares, si bien se distinguió algo Felipe García, que mató muy bien al quinto toro, dándole una estocada muy buena á un tiempo; también lanceó á este toro con tres verónicas y una navarra, regulares.

En banderillas se distinguió Jacinto; y en un par Bernardo Hierro.

Los picadores muy mañones y la presidencia durmiendo como un lirón.

Hoy habrán torreo en Milaga Huerqueilla y Mazzanini, lidiándose toros de Barriouuevo.

En la sexta corrida de abono que se celebrará en Madrid el domingo 17 se lidiarán toros del excelentísimo señor duque de Veragua.

En la novillada que se celebró el domingo anterior en Zaragoza se corrieron cuatro toros de mayor calidad para aficionados. Pocos algunos de los lidiadores tienen inteligencia técnica y todos ellos corazón, los accidentes menudearon, el pánico se hizo general y al último toro la cuadrilla estaba casi en desorden y perdido el redondel.

De los cuatro novillos, braves todos y de poder, fuerón refudados dos al corral. El primero, por sus malas condiciones, que afectaban á lida la buena voluntad de Paco Bonigüe, el cuarto por ser tanto bravo para el estado de la cuadrilla.

Los banderilleros cumplieron como Dios les dió á entender. Bien en el primero Aureo y Tirso, y alcanzado en el primer par del segundo Vajero Alonso.

Los picadores perfectamente. Gayán mostró ser un buen capitán y casi un piquero de cartel.

De los diestros, Repasillo empezó bien la faena del primero, pero el novillo se defendía en los medios, y el muchacho, con buen acuerdo, no quiso fiar la suerte á sus pies. En el tercero hirió con corazón y hasta con temeridad.

José María Jiménez estuvo al quite de su compañero como un verdadero diestro. En el toro segundo trató frago con la misma cabeza del bicho, con tres pases en redondo y dos maguñicos obligados de pecho. El simpático aficionado se ganó una verdadera ovación, y más cuando tras un pinchazo y dos medias estocadas sin soltar dió una hasta los rubios. A un tiempo, tirándose desde la misma cuna y sellando en limpio. El tercero le picaron con un fuerte encontrazo en las tablas.

La plaza engalanada, bien la presidencia y la entrada regular. Caballos muertos, tres.

El martes último regresaron de la hacienda del Molinillo, el señor duque de Veragua, D. Salvador González Montero y los convidados que asistieron á las faenas de tentar becerros y becarras de dos años y herrar añojas. Se marcaron 126 de éstas, se tentaron 108 becarras, siendo desechadas 36 y 81 machos desechándose cinco. Los tentadores fueron «Manitas» y Pedro Ortega, estando para avivar el «Regatero» y Angel Pastor.

D. Jacinto Trespatillos compró 17 de las vacas desechadas, con objeto de echarlas uno de los machos de la ganadería que poseé en Trojillo. Inútil creemos conseguir que ambas operaciones se hicieran con escrupulosidad y que los convidados viesen complacidos.

La corrida de Beneficencia se verificará el domingo 31 del presente: se lidiarán ocho toros, cuatro de Veragua y cuatro de D. Félix Gómez, y serán estoqueados por «Lagartijo», «Frasquito», el «Gallo» y Mazzantini.

El martes se celebró en el Hipódromo de Madrid la primera reunión de primavera, asistiendo escogida y numerosa concurrencia, á pesar de lo desapacible de la tarde.

Resultaron vencedores los siguientes caballos:

En la primera, de *Venta*, *Bibi*, llegando segundo *Picador*, de Luero.

En la segunda, *Criterion*, *Polvorin*, quedando en tercer lugar *Conde*, de Aladro, que era favorito.

En la tercera, *Cosmos*, *Popsey*.

En la cuarta, de *Saltos*, *Rat-Penat*, ganando con todo desahogo.

Y en la quinta y última, *Popsey* de nuevo, disputándosele ruidosamente *Princesa*, de Garvey.

Los cinco vencedores pertenecen á la cuadra del duque de Fernan-Núñez.

El jueves, segundo día de carreras, la tarde fué primaveral y la concurrencia mayor que el primer día.

En la primera carrera resultó empate entre *Polvorin*, del duque de Fernan-Núñez, y *Conde*, de Aladro, que llegaron juntos á la meta, después de una brillante competencia.

El premio fué repartido por mitad á los propietarios de ambos caballos.

La segunda, gran premio de Madrid, fué ganada por *Fiamenca*, de Fernan-Núñez.

En la tercera venció *Ladina*, del conde de Sobral, á *Chala*, que era favorita y que perdió por un cuerpo ancaso.

En la cuarta corrió solo *Popsey*, de Fernan-Núñez, y

En la quinta y última, después de la friolera de 28 sacidas falsear, triunfó *Preay*, del marqués de Villamejor.

Nuestro colega de Cádiz Juan Palomo dedica al Sr. Menéndez de la Vega el siguiente ramillete de verdades:

DOS PALABRAS... AL OIDO.

¡Salud, toros y gloria, caballeros!
Ya creí que estaría de reemplazo
y que no iba á escribir versos ni herzas
sobre asuntos taurinos este año.
¿Sabéis lo que pasó ya hace tres meses?
Por si alguno lo ignora he de contarlo.
Don Rafael Menéndez de la Vega,
un sujeto barriendo en empresario,
que en la villa del Ojo y del Madroño
se encargó de soltar los castañazos;
vino á Cádiz, tan solo con la idea
de arrendar nuestro circo este verano.
Con tal noticia, muchos individuos
que blasonan de ser aficionados
se prometían cosas estupidas
si Menéndez firmaba su contrato.
Vendrá Rafael Molina «Lagartijo»,
el maestro, el torero consumado,
se echará una corrida de Veragua,
se lidiarán tal vez toros navarros,
habrá plaza partida, y plaza entera,
y tanto ha de gustar el espectáculo,
que de Madrid la empresa de los transe-
as ha de poder servicio extraordinario.
La temporada deba ser soberbia:
tal como los jóvenes fueros
(como diría el celebre Iriarte
en sus famosas fábulas de Antaño);
pero no hubo de qué, que el tal Menéndez
sin ser torero gasta tanto trape

como el «Gordito» cuando encuentra un bicho con deseos de hacerle algun encargo; y sabe darle el quiebro de rodillas al hombre más sagaz y más pintado que á negocios de toros se delique buscando la manera de hacer cuartos.

Es el mozo en cuestion, por lo discreto un segundo Bartolo refinado, y aunque gasta tambien la misma coba le dá cierto barniz aristocrático.

El dueño de la plaza, que por cierto ya creía el negocio terminado,

se arrojó por quitarse de jaquecas en brazos del futuro arrendatario y resultó despues, lo más probable: don Rafael creyó el negocio malo y en vez de remitir las escrituras como al fin ya se había estipulado,

se ocupó allá en Madrid de sus asuntos y no volvió de Cádiz á hacer caso.

Es lo más natural, entre esa gente ¿qué palabra ha de haber? Si está probado, que para hablar de asuntos de familia hace falta llevarle hasta un notario. Desgraciada afición si en él fiara; mas aún existen corazones francos que al ponerse al servicio de una causa merecen nuestro humilde beneplácito.

El diestro Mazzantini, el novel diestro, en un supremo arranque de entusiasmo digno de un andaluz de estos barbianes mas que de un montañés ó un vascongado, el dueño de la plaza, para todo ofreció sus servicios sin reparo.

Y por esta razon, por esta sola, le vimos el domingo toreando, que de otra suerte lo probable fuera que el circo no se hubiera inaugurado.

Yo que á fuer de imparcial y revistero, limpio de juego injusto, recto y claro, para decir á todos las verdades comunico al lector este relato; yo que más de una vez á Mazzantini sus faenas cruel he criticado, porque las he creí o en desacuerdo con lo que tantos diestros practicaron; me siento henchido de placer y orgullo y le tributo mi f-brell aplauso, en nombre de la gente aficionada y en nombre de los buenos gaditanos.

EL ENANO DE MADRID.

GACETA DE LOTERIAS Y DE TOROS.

¡¡¡El periódico más barato de España!!!

Regala á los suscritores de provincias, que se piden, la lista de los números premiados en los sorteos de la lotería: los que se suscriban por un año tendrán derecho á recibir gratis un libro con la reseña de todas las corridas que se celebran en Madrid.

TRES PESETAS al año en Madrid.

CUATRO IDEM idem en provincias.

Administración: Fuecarral, 146, segunda.

Madrid: 1885.—Imprenta de José de Rojas, Tudescos 24.